MaremaTnyku TaneHT

Emunnja Meopruesa-Llenakocka, Ckonje

NMPN3HALIM 3A BINMMWAHOCT HA YHETUPUAT OJTHNK BO
KPY>XHUNUA

Bosep

CuUrypHo Ke ce corflacute feka KpyXXHuuata e y6aBa mrypa. 3a CEKOro ce jacHu
Hej3nHaTa efHOCTaBHOCT, FNAaTKOCT W eneraHTHOCT (Mma 6e36poj cumeTpun). 3a
pelsaBaynTe Ha npobnemy Taa € ywTe noyb6aBa 3apagu CBOjaTa KOpPWUCHOCT. [aBa
MOXXHOCTY 3a KOHCTPYKLMK, fa Ce NOTCeTMMe Ha TanecosaTa Teopema: Hag efeH avja-
meTap AB moxeme ga HaupTame 6e36poj MHOry mpaBoaro/fiHW TpUarosHWLM, efHoc-
TaBHO CO MoBp3yBake HAa A M B co TOukM of KpykHWUATa. [JaBa HOBW TOMIKYBaka:
“ToukaTa e Kpy>kHuLa co paguyc 0” 1 “npasata e Kpy>XHuLa co 6eCKOHeueH paguyc”.
Co TOa oTBapa W HOBW BMAMLUM BO MOWHAKBY reOMETPUM Of, eBKNUACKATA reoMeTpuja.
[Jocera curypHo cTe KopucTesie HEKOU Of Hej3suHWTe MHOryopojHM CBOjCcTBA BO
peLLaBareTO 3a4a4n.

OBpfe cakaMe fa pasrnefame efHO Mano fJendve of 60ratcTBOTO Ha Hej3uHUTE
NMPYMEHN: 3a peLliaBare 3aJa4un co NOMOLU Ha MPU3HALUWTe Ha BMNWLWAHOCT Ha YeTupua-
FONIHVK BO KPY>KHMLIA.

Jocera TepMMHOT “npusHaK’™ cTe ro CrNomMHyBasie MHOTynaTu: NpM3sHaum 3a CKIagHoCT
Ha TpUarofHWLUM, 3a CAMYHOCT, 3a Ae/IMBOCT, UTH. 360pOT “Npu3HaK” MMa 3HaueHe Ha
“0oBosieH ycnos”. NMOMMOT TeTUBEH YeTUPUAroNHUK BW € UCTO Taka Mo3HaTt: Toa e
YETUPMArofHNK YnM TEMUHA NIEXAT Ha efiHa KpPY>HMLA. HeroBute cTpaHu ce TeTUBU BO
KpY>XHULLATa. 3a HEro ce Be/M yLUTE [ieKa e BNuLIaH BO Kpy>KHULAaTa.

Heka e gageH koHsekceH yetupuaronHuk ABCD un Heka AC N BD =C. Cekoe of
HapefHWTe LWeCT TBpAewa € [O0BOMeH ycnoB (T.e. MpuU3HaK) 3a BMMLWAHOCT Ha
YyeTmpmarofHMkot ABCD BO Kpy>KHULA.

1° /BAD + ZBCD =180°

2° /BAC=«BDC

3° AABS~ ADCS

4 AS-SC=BS-D

5° AB-CD+BC-AD=AC -BD

6° MopgHo>KjaTa Ha HopmanuTe cnywTenn o D Ha AABC ne>kaT Ha efHa
npasa (CuMNCoHOBa npasa).

3Haumn, ako e WCMOSHET HeKoj of ycnosute 1°—6°, TOrawl 4eTMpPUarofiHMKOT €
TETVBEH. 3a CUTe LIECT NPU3HALM BaXKu 1 06pPaTHOTO: aKo YeTUPMaroIHUKOT e TETUBEH,
Toraw BaxaT 1’ —6°.
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KapaKTepncTtnyHm CBOjCTBa Ha TETUBHNOT YeTUpUaroHMK

Teopema 1. YeTupnarorHukoT ABCD e TeTwBeH ako u
camo ako £/BAD + Z/BCD =180".

Jokas. Heka ABCD e TeTUBEH YeTUPUAroiHMK N Heka
O e UeHTapOT Ha onuLiaHata KpykHuua. Aronot Z/BOD e
LeHTpaneH, a Z/BAD e nepudepeH aron Haj, UCTUOT flak Ma,

Z/BAD = %LBOD. WcTo Taka, ZBCD = %(360" - /BOD).

3Haun
/BAD + ZBCD = %LBOD +%(360° - /BOD) =180°.

(Oa 3abenexvme fieka ¥ ApyruoT nap CpoTUBHU arnu
ce Cyn/ieMeHTHU. 30LT0?)

O6paTHO, Heka BO uyeTupuaronHMkor ABCD Baxm <£BAD + /BCD =180°. Ke
nokaxeme geka ABCD e TeTuBeH yetupuarosiHuk. a nperrnoctasume feka ABCD He
e TeTMBEH YeTUPUAroNHUK, T.e. Heka Toukata D He nexu Ha KpyxHuuata k (upt. 1).
Heka D;=ADANk. UYetupmnaronHukor ABCD; e TeTuBeH, na 0f MPETX04HO

JOKaxaHOTO cnefyBa fJeka «£BAD,+«/BCD;=180°. Ho, «BAD,=/BAD u
/BCD = ZBCD,, na umame: £BAD + /BCD; =180°, n ZBAD + /BCD <180°. INoc-

NeAHOBO € MPOTMBPEYHO CO MpeTnocTaBkaTa Aeka ~BAD + /BCD =180°. CneacTBeHo,
Toukata D mopa ga nexu Ha k, T.e. yetmpmaronHukot ABCD e TeTuBeH. AHalOrTHO ce
Joara o NPOTYBPEYHOCT aKo ce 3eme Toukata D fa e HaJBopeLLUHa 3a KpyXXHULaTa.

Teopema 2. YeTwupuaronHnkoT ABCD e TeTuBeH
ako u camo ako /BAC = #BDC.

Jokas. Heka ABCD e TeTuBEH 4YeTupuarosiHuK.
Toraw ToukuTe A, B, C, D nexar Ha ucta KpyxHuua u
arnute /BAC un /BDC ce nepudepHu arnm Hag uct
nak (upt.2), na ZBAC = ZBDC.

O6patHo, Heka <BAC = /BDC. Ke nokaxeme feka
Tvie arnn ce nepudepHn arnm Hag uct nak BC, Ha Kpyx-
HuuaTa onpegeneHa co Toukute A, B 1 C. [la npetnocrasu-
Me [ieKa TUe He ce neputepHU arnn of, eHa KpPY>KHWL, T.e.
Toukata D He nexxu Ha Kpy)HuLaTa, TyKy HafBop Of, Hea
(upt.3). Toraw BD ja ceye kpyxHuLaTa B0 Touka D, u ce

thopmmpa TpraronHuk ADD,C npu wro ZBD,C e Hafgso-

peleH 3a TOj TpUArofHUK. Toa 3HauM  [Jeka
/BDC + /DCD, = /BD,C, Te. /BDC< /BD,C, Te.

Z/BAC =2BDC < «BD,C. Ho ZBAC wun «BD,C ce
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nepudepHn arnyM Hafg UCT /aKk LITO 3HauM 6u mopane ga ce efHaksu. Of dobweHata
NpOTUBPEYHOCT cnefysa aeka /BAC n «ZBDC ce nepudepHu arnv Hag UCT fak, T.e. ToY-
kute A, B, C, D, nexar Ha 1cta Kpy>xHuua.

OBfie NPU3HAKOT Ce COCTOMN BO TBPAEHETO:

Ako ZBAC = #ZBDC, Toraw ABCD e TeTuBeH YeTUparoiHuk.

Teopema 3. YeTupunaronHnkoT ABCD e TeTuseH ako 1 camo ako AABC ~ ADCS.

Jokas. Ako ABCD e TetmBeH Toraw, cnopeg T.2, ZBAC=~/BDC
ZAB = ZCD Kako HakpcHu arnm (UpT.2). Of Npu3HaKoT “aron-aron” 3a CAMYHOCT
Ha TpuarosHmum nmame AABS ~ ADCS.

O6patHo, Heka AABS~ ADCS. Toraw «ZBAC= /BDC, na crnopeg T.2 cnegysa

feka ABCD e TetuseH. 3Haun: AABS ~ ADCS e [0BO/EH YC/I0B 3a YeTUPMAroSIHUKOT
ABCD [a e TeTuBeH.

Teopema 4. ABCD e TeTVBEH YeTUPUaroiHMK ako 1 camo ako AS-SC=BS D.

Jokas. ABCD e TeTuBeH HeTnpuaroHnk << AABS ~ ADCS < AS: D =BS:C

& AS-SC=BS- D. (Of cnMyHOCTa Ha TPMAroNHNLMTE BAXKAT U YLLITE HEKOW PaBeHCTBA.
Hajau rn!)

Teopema 5. (MTonomej) YeTupnaronHnkoT ABCD
e TeTVBEH aKo 1 camo ako

AB-CD+BC-AD = AC-BD. 1)

[Nokas. Ke fokaxeme npso feka ako ABCD e TeTuseH
YeTUPMaroHWK ToraLll BaXkn paBeHCTBOTO (1). MoBnekyBame
npasa BE, Taka wto E e AC n nputoa fa e WCMO/HETO
/ABE = Z/DBC. Ha upT. 4, co eqHaKBW OPOjKM Ce 03Haue-

HU efHaKBWTE ar/in Kako MepuepHW arfiv Hag WUCT nak.
AABE ~ ADBC => AB:BD = AE:CD =
AB-CD =BD- AE. MMotoa, aHanorHo, ABCE ~ ABDA
— BC:BD=CE:AD = BC-AD = BD-CE . 3Hauu,
AB-CD +BC- AD = (AE + CE)- BD G
_AC-BD. 5
O6paTHo, Heka Baxn (1). Ke nokaxeme
MPBO A€eKa 3a KOoj 6110 KOHBEKCEH YeTupuaron-

HUK B&XKU
AB-CD+BC-AD > AC-BD. F
"1 n3bupame Toukute E, F n G (upT. 5), C
Taka LUTo
AB-AE=1, AC-AF =1, AD-AG=1. A B E
Crt. 5
Torauw:
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AB -AE=AC -AF = AD -AG=1 )
Of, NpBOTO PaBEHCTBO, AB: AC = AF : AE, aaronot /CAB e 3aejHNYKM aron 3a
AABC un AAFE. Cnopen T0a, AABC ~AAFE. 3atoa, <ZABC= LAFE "

AC:BC = AE: EF , T.e. EF = BSE Mopann AE = -L-, poGueawe EF = _BC_
AC AB AB AC

Of, BTOPOTO paBeHCTBO BO (2) ke nmame AD: AC = AF : AG, a aronor ZCAD e
3aegHMYKKM aron 3a AACD n AAGF. 3Haum Baxxn 1 AADC ~ AAFG. U Tyka Moxeme

fa 3aknyuynme geka ZADC = ZAFG wu E:E:E:ﬁ, T.e. @z%. Ho,

AG=-L, na GF =—SD_.
AD AC-AD

KOHeYHO 1 0f TPETOTO paBeHCTBO BO (2) gobmBame AB: AD = AG: AE, a aronot
/DAB e 3aegHnukn 3a ABAD un AGAE, na ABAD~AGAE. 3Hauu

AD:BD = AE:EG, Te. EG=B2£E Ho, AE=-L na EG=—E>_
AD AB AB-AD

Of cBojcTBaTa Ha TPMarosHUK, 3a KOHKpeTHMOT AGEF Baxw EF +GF > EG. Ako
r'm 3aMeHUMe u3pasuTe WTO M JobuBMe 3a EF, GF u EG ke fobueme

_BC_, _CD > _BD 1o AB.-CD+BC-AD> AC-BD.
AB-AC AC- AD AB AD

OuurnegHo, paBeHCTBO BO (2) Baxun ako EF +GF = EG, a nocnegHoBO € TOYHO

aKo 36MpoT Ha fgBaTa arnun kaj F e 180°, ogHocHo ako ZABC + ZADC =180°. 3Hauu,
aKo BaKWM paBeHCTBOTO (1), Toraw YetupuaronHmkoT ABCD e TeTuBeH. ([0Ka3oT Ha
OBaa TeopemMa MOXKe Aa ce Buam 1 Bo Curma 6p.37).
Teopema 6 (CumncoH). YeTwupuaronHmkoT ABCD e TeTWBEH aKO M camO ako
noJHO>KjaTa Ha HopManuTe cnywTeHn og D Ha cTpaHuTe o4 AABC ce KonvHeapHu.
[Jokas. Heka ABCD e TeTuBEH 1 Heka MOAHOXjaTa Ha HOPMaNNTe CNYLUTEHN Of
Temeto D Ha cTpaHute BC, AC u AB ce A,B; n C; cooasetHo (upT. 6). Ke

nokaxeme pgeka «DB,C,+ /DB A =180°. Bbu-

fejkn DC; AB; e TETUBEH YeTUPUaro/HuK,

£/DC,A+ /DB A=90° +90° =180°,

TeTuBeH, /DAC, =180° — Z.DAB = ZDCB. Bbugejku
DB,AC e TetumeH («£DB,C=«DAC=90"),
/DB A =180° - «DCA,. Ho, «DCA = «DCB,
nma 3Haum «£DB,C, +/DB/A = «ZDCB+180° - Z/DCB=180°, a T0a 3Haun feka
A, By n C; nexart Ha efjHa npasa.
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O6patHo, Heka ABCD e 4yeTMpuMarofHMK U Hopmanute cnywteHn of D KoH
AABC r1un cevat BC, ACun AB B0 A,B;, n C; coogsetHo, T.lw. A, B; n C; ce

KonnHeapHw. Toraw, /DB,C,+ /DB, A =180°, na
«DB,C, =180°- «DB, A, = /DCA = «DCB
(3atoa wrto DB;AC e TetuBeH). bugejkm n DC,AB; e TeTVBeH, CfeflyBa [eKa

/DB,C, = /DAC, =180°— /DAB. Cniep-cTBeHo, ~ /DCB=180° - /DAB,  T.e

ABCD e TeTUBEH YeTUpMarosHuK.
KopucTejkun rv oBue npusHaLm MOXeMe Aa pPeLuuMe MHOTY 3afavun Ha Tema: “Ldanu
[afleHNTe TOUKW NIEXAT Ha efiHa KPY>KHMLa?”.

PeLueHn 3agayun

3agava 1. CumeTpannTe Ha arfmTe Ha KOHBEKCEH YeTupuraroHuk ABCD dopmupaat
KoHBeKceH yeTupuaronHnk KLMN (upT. 7). Jokaxu feka okony KLMN Moxe fa ce
OnuLUe KPYXXHULA.

PewweHune. Ke mokaxkeme feka BO ueTupua-

D
ronHnkot KLMN, ZL+~/H =180°. [Ja rvu o3Ha- c
ynmMe W arnute BO YeTupuaronHukotr ABCD co
A, B,C n D cooasetHo. Og ABCL nmame
/L =180° —%(LB+AC)
K
nog AAHD umawve
A B
Crt. 7

ZH =180° -1 (£A+ /D).
3Haun /L+/H =360° —% - 360° = 180°,

T.e. okonly KLMN mMoxe fa ce onuiie KpyXHuua.
3afava 2. e KpyXXHuUM ce ceyat Bo Toukute C u
D. Hu3 npoussonHa Ttouka M of otceykata CD ce
nosseyeHy otceykute AB n EF, T..wi. A n B nexar Ha
efHaTa Kpy>xHuua, a E n F Ha gpyrata (upT. 8). MNpu-
TOa, co0 A, B, E u F He nexar Ha ucta npasa. Jokaxu

feka A, B, E nF nexar Ha ucta KpyXHuua.

PelwleHne. M e BHaTpeLLHa TOYKa 3a [BeTe KpYX-
HUWLM, Na o0f CBOjcTBaTa Ha KPYXHMUA VMame

MA-MB=MC-MD. (Bugn Curma 45, CTeneH Ha TOYKa BO OAHOC Ha KPYXXHMLQA).
AHanorHo umame ME-MF = MC-MD . 3Haun MA-MB = ME-MF . bugejkn M e

MPeceK Ha AnjaroHanuTe Ha YeTmpmaronHMkoT AFBE, og npusHakoT 4°, cnefyBa feka
AFBE e TeTVBeH YeTupunaronHuk, T.e. A, B, E n F nexart Ha ncra Kpy>xHuua.
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3agava 3. Bo Toukmute B n C of efHa Kpy>xHuUa
MOBNEYEHN Ce TaHreHTM KOW Ce ceyaT BO Toykata A
(upT. 9). H13 NpounsBonHa Touka P of Kpy>XHWULATa, MoB-
neyeHun ce npasn PC,; HOpma/HO Ha TaHreHtata AB,

PB, HopmManHo Ha TaHreHTata AC u PA; HOpMasHO Ha
otceukata BC. [a ce gokaxe geka ﬁz =PB; - PCi.
PeLueHne. I'n nosp3ysame otceukute PB, P, AC, 1

AB,. Mopagn /PAC+/PB,C=90°"+90° =180° #

/PC,B+/PAB=90° +90° =180°  cnemysa [eka Crt. 9

PB,CA, n PABC, ce TeTuBHu deTupuaronHuuu. Opf BTOPMOT MpU3HaK, 3a
uetpuaronHukor  PB,CA; Baxun /PB A =/PCA un 3a PABC, Baxu
ZC,BP =ZC;AP. AHanorHo saxu n £ZPAB, = Z/PCB,, ZPBA, = ZPC, A . Hesa-
BMCHO Off OBaa 3afja4a, KOPUCTEjKN I CBOjCTBATa Ha LieHTpasneH W nepudepeH aron,
KaKo 1 Ha TaHreHTa Ha KpYXHWLA, MOXeTe Ja NoKaxkeTe feKa 3a neputepHmor LPCB
n TaHreHtata AB Baxu <ZPCB=ZC,BP. CnuuHo, 3a nepudepHuotr ~ZPBC wu
TaHreHtata AC Baxun £PBC = ZPCB;. 3Haun nmame:

ZPB,A = /PCA = Z/PCB=2/ZC,BP=ZC,AP 1
ZPC,A = ZPBA, = ZPBC = ZPCB, = ZPAB;.

Cera ofj NPU3HaKOT 3a C/IMYHOCT Ha TpuaronHuuy cnepysa geka AAC,P ~ AB; A P.

3Haun PAy: PB1 = PCy : PAl, T.e. PA” = PBy - PC.
3agayva 4. Bo AABC, AD, BE n CF ce BUCUHW. [JOKaXM [eKa:
a) /BED = /BEF; C
6) ABFD ~ ABCA. D
PeLueHue. a) [la ro o3Haumme OpToLEeHTapoT co H (upT.
10). ZAEH + Z/AFH =90°+90°=180°, na AFHE e

TeTVBEH 4eTupmarofHuk. 3Haun, <LFAH =/HEF.

AHanorHo, of Toa wto n ECDH e TeTuBeH Yetupmnaron- A
HUK, ZHED = ZDCH. [a 3a6enexvme aeka: F Crt. 10

/FAH = Z/BAD, /HEF = Z/BED n ZDCH = ZBCF.

On ABAD nmame /BAD =90° - /B, T.e. ZBAD = /BCF. 3Haun,
/BED = /BCF = Z/BAD = /BEF.

6) bupejkn LAFC = /ZADC (=90°), AFDC e TeTuBeH 4eTuMpuaronHuk. Mopaau

NPBUOT MPU3HaK,
/BFD =180°- ZAFD = Z/DCA; /DCA= /BCA,
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na /BFD=/BCA; /B e 3aegHnykn 3a ABFD un ABCA, na of npu3HakoT 3a
C/IMYHOCT Ha TpuaronHuum cnegysa ABFD ~ ABCA.

3afiaum 3a caMoCTOjHa paboTa

5. Heka ABCD e TeTuBeH YeTupuaronHmk n Heka AE n CF ce BUCUHWTE CMyLU-
TeHW KOH cTpaHuTe BC u AB cooggeTHo. Heka AE n CF ce ceuyat Bo Toukata P.
Jokaxun geka ZADC = ZAPC.

6. Op npousBonHa Touka M BO BHaTpellHocTa Ha fafleH octap aron A ce
cnywTeHn Hopmann MP 1 MQ KoH kpauuTe Ha aronoT. Of Toukata A e cnyLuTeHa
HopMana KoH oTcedykata PQ. [a ce pokaxe geka ZPAK =/MAQ. (¥YnaTcTBo.
VickopucTu ro BTOPUOT NPU3HaK.)

7. Oa ce [okaxe fAeka ako BO efeH KOHBekCeH netarofHuk ABCDE Baxn
/ABC =/ADE un /AEC=/ADB, Toraw Baxu unBAC=/DAE. (¥naTcTBo.
OsHauun ro npecekoT Ha BD n CE wu corneaaj rv TeTUBHUTE YETUPMAroIHALM LLTO ce
thopmupaar).

8. HapeH e octpoaroneH TpuaronHnk AABC. Heka CDwu AE ce BUCMHUTE
nosneveHn kKoH AB 1 BC coofseTHo. Heka K e npoussonHa Touka o4 DB 1 Heka
H e AE, T.u. E e Touka o otceukata AH . MNMoenekysame Hopmana og A koH HK.
MpecekoT Ha Hopmanata co CD ro o3Hayysame co M . Heka P=NKNCD wu
L=PKNBC. Jokaxu feka AMLC e TeTuBeH YeTupuaronHuk. (¥YnarcTso. Corne-
[aj aeka M e optoueHTap Ha AAPK 1 ynoTpedu ro wectnoT Npm3sHak).
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